

MAGYAR ÚJSÁG

(BÁCSKAI HIRLAP)

Szerkesztőség s kiadóhivatal:
Kossuth Lajos-utca, Lelbach-paleta.
Telefon szám: 608. és 858.

Felolós szerkesztő:
Dr. HAVAS EMIL.

Egyes szám ára 40 fillér.
Előfizetési ár havonként 10 K.

A békekonzferencia fótanácsának ellenszenva a románok ellen.

Páris. A Corriere della Sera párisi tudósítója közli, hogy a békekonzferencia fótanácsának hangulata a románok ellen egyre elégedetlenebb lesz. Ezt az ellenszenvet Hoovernek a békekonzferencia elé terjesztett jelentése keltette. Ez az elégedetlenség jelentkezik a francia békekonzferencia tagjai között is, amely eddig a románokkal rokonszenvezett. A francia elégedetlenségnek az oka a belgrádi francia követnek a jelentése, amely megvádolja a románokat, hogy a Bánátságban elítélendő módon viselkednek. A francia rekonstrukció miniszterének javaslatára a konferencia jegyzékét intézett Romániához, amelynek elbűvölését azonban a francia sajtó amerikai kezdeményezésnek tud be. Ezenkívül Clemenceau azt indítványozta, hogy szentesse-nek be Románia részére minden hadianyag szállítást. Ezen indítvány indító oka a románok ellen emelt az a vád, hogy a Bánátságban katonai akcióra készülnek. Tittoni ezen indítványt kiegészítette azzal, hogy az valamennyi kis államra kiterjesztessék.

A helyzet Budapesten tarthatatlan.

Bécs. A Neue Freie Presse értesítése szerint a helyzet Budapesten tarthatatlan. Nagyatádi Szabó István semmiféle közösséget sem vállal a Friedrich-kormányval, amelybe csak megelévesztésül vettek be egy másik Szabó Istvánt. A Bécsben időző gróf Osáky Imre nyilatkozott, hogy neki halvány fogalma sincs arról, hogy a Friedrich-kabinetben külügyminiszterként szerepel. A Lovászypártban Lovász, Garami, Szabó István és Vássonvi értekezletet tartottak és elhatározták, hogy jegyzéket intéznek az antanthoz, amelyben tiltakoznak a Friedrich-kormány azon állítása ellen, hogy a nemzet többsége mögöttük van. Lovász kifejtette, hogy miért nem lépett az új kabinetbe. Budapesten biztosra veszik, hogy az antant a Friedrich-kormányt nem fogja elismerni s a bécsi antant misszió már is megkezdte a kezdeményezést a Friedrich-kormány eltávolítására.

Davidovics kormánya és az ellenzék.

Ujvidék. Trifkovic Márk, volt igazságügyi miniszter az összes ellenzéki pártok nevében a szkupstina elnöke, dr. Pavlovics Dragutin előtt az ellenzéki párt véleményét fejtette ki. Eszerint a kormány nem rendelkezik elegendő többséggel, a sikeres munkához és így e tényből a kormánynak le kell vonnia a következtetést. Ha ezt nem tenné meg, akkor az ellenzék elhárít magától minden felelősséget a következményekért, amelyek a kormánynak abból a tényből származnának, hogy nem akarja belátni helyzetét a parlamentben és nem akar számolni azzal a kárral, melyet az országnak okoz azzal, hogy a hatalomhoz ragaszkodik. Pavlovics elnököt felkéri Trifkovic arra, hogy az ellenzéknek ezt a véleményét közölje a kormányelnökkel, amit Pavlovics még aznap meg is tett. (Tribuna.)

Az ellenzék nyilatkozata után a kormány tárgyalásokat kezdett az ellenzéki vezérfelekkel, a tárgyalások eredményéről azonban értesülések még nem érkeztek.

A megoldás három módját emlegetik:

1. vagy lemond a kormány,
2. vagy koalíciós kabinetet fog alakítani,
3. vagy pedig egy alkotmányellenes tny következik be: a kormány parlament nélkül fog uralkodni.

A parlament folyosóin élénken beszéltek arról, hogy Pribicevic és Pelak ki fognak bukni a kabinetből.

A külpolitikai helyzetre való tekintettel a kormány távozásra úgy fog megtörténni, hogy a kormány abban a pillanatban fog távozni, amelyben az új kormány már megalkult.

Amerika a románok ellen.

Páris. Az első amerikai békedelegátus, Polk, kijelentette az amerikai újságírók előtt, hogy az amerikai delegáció le fogja vonni a következtetést, ha a békekonzferencia nem vet véget a románok magyarországi gazdálkodásának.

Wilson az örmény mézszárlások ellen.

Páris. Megerősítik azt a hírt, hogy Wilson táviratot küldött Konstantinápolyba a nagyvezérnek, azzal a felszólítással, hogy Örményországban vessen véget a mézszárlásoknak.

Csak Német-Ausztria felelős a háborúért.

Saint-Germain. Francia lapok jelentése szerint a békekonzferencia legfőbb tanácsa elkészítette az osztrák békeszerződést és a kísérő levelet, amelyet kedden minden ünnepség nélkül fognak átnyújtani a delegátusoknak. A kísérő levél kifejti, hogy a szerződés nem teremt Német-Ausztriára elviselhetetlen helyzetet. Hangsúlyozza, hogy a háborúért a volt monarchia államai közül egyedül Német-Ausztriát terheli a felelősség. Neue Freie Presse ehhez hozzáfűzi, hogy az antant Magyarországra nem vet ki hadisarcot, csak a hadikölcsön kamatainak megfizetésére fogja kényszeríteni.

Frigyes főherceg baranyai birtokai.

Pécs. Itt az a hír, hogy Frigyes főherceg baranyai birtokait megvette egy angol francia társaság. Frigyes főherceg a volt uralkodó család leg-gazdagabb tagja volt.

A tráciái kérdés.

Páris. A bolgár delegáció a konferenciafőitkárságának jegyzékét nyújtott át, amelynek Tráciára vonatkozó része a legfontosabb. Görögország ugyanis magának követeli az Aegei-tengerpartnak azt a részét, melyet 1912-ben Bulgária foglalt el. A fótanács ezen kérdés tanulmányozása után arra az álláspontra jutott, hogy Görögország kapja meg Tráciát, egy kikötőt pedig nemzetközivé tesznek a bolgár érdekek javára. A szofiai kabinet történelmi, ethnografiai és közgazdasági érveket hoz fel, hogy Tráciát Bulgária számára szerezzék meg.

Kun Bélának szövetsége volt a bolgárokkal.

Bécsből jelentik a Balkáni Ügy-nökségnek: Kun Béla volt magyar népbiztos kijelentette, hogy bukását főképp az okozta, hogy katonai tanácsadói visszautasították a bolgár vezérkar által kidolgozott tervet, mely szerint a szövetségeseiket együttesen támadják meg. Kun Béla megerősítette, hogy Budapest és Szófia között volt egyezmény, amelyet bolgár részről Gesov irt alá és amelyet Stancsof és Stambulinszky készítettek elő. A terv abban állott, hogy a magyar és bolgár bolsevikiek a Timokon és Bánátságban keresztül összeköttetést létesítenek s a románokat egyesült erővel egyrészt a Dobrudzsán, másrészt Bukovinán keresztül megtámadják. Szófia bekeszkedett a sikerért, amelyet a bucaresti erős bolsevik mozgalomak siettetek volna. A magyar tisztok, kik tudatosan elbizakodottak voltak, egyedül támadták meg Romániát, még mielőtt Bulgária feljebbülhetett volna. Kun Béla megjegyezte még, hogy a bolgár-egyezmény iratai valószínűleg halála pillanatában Szamuelynál voltak. (Le Temps, augusztus 26.)

A budapesti élet.

Megérkezett az antant zsir és burgonya szállítmánya.

— A Magyar Ujság tudósítójától. —

Budapest inséges napjai utolsó óráit élik. Nap nap után részint csempészés, részint az antant segítségével címén jelentékeny élelmiszer mennyiség érkezik a magyar fővárosba. Az utcák, üzletek, kávéházak és verdegőkbe kezd visszatérni az élet. Az Abbázia és a Kovács-kávéházak pl. egész nap tömve vannak s egyenlőre sör és ásvány víz mellett ünek a vendégek. Szeptember 1-én még a színházak is megnyiták.

Az üzletek legnagyobb része nyitva van. A még ki nem nyitott üzletek sem annyira az áruhiány, mint inkább a pénzhány miatt kénytelenek a lezárt rollók mögött télenkedni. A pénzhány szoknak a kereskedőknek a helyzetét nehezíti meg, akik áruval ruccannak föl Budapestre. Hogy jó pénzt kapjanak, kénytelenek több kisebb tételben eladni a portékájukat.

Vasárnap reggel érkezett meg az amerikai zsirküldemény. Az élelmiszervonat a déli vasut állomására futott be, 25 teherkocsiból állott és 321 tonna tiszta disznózsírt szállított Budapest lakosságának.

Ezen küldemény első részlete annak az ezer tonna zsírmennyiségnek, amelyet az antant élelmiszerbizottsága Budapest rendelkezésére bocsátott. A zsírt a szeptember 1-én kiadott élelmiszerjegyek útján lehet megkapni.

A zsiron kívül 160 vagon burgonya is érkezett. Ennek talán jobban megőrültek, mint a zsirküldeménynek, mert zsírt még a legmoshatóbb viszonyok között is lehetett kapni, burgonyát azonban nem kisebb tételekben; jönnek a többi élelmiszercikkek is, úgy, hogy az árak is lényegesen javultak. A zsir kilója manapság már 60 korona, a cukor 30—35 koronáért kapható. A lisztet már jegyre adja ki a hatóság s egy kgr. kenyérliszt 1 korona 50 fillér.

A proletárdiktatura plakátjait mind bevonták. A közélet hullámzik. A politika sohasem volt olyan divatos mint ma. Ma mindenki képzelt politikus, azzal a megjegyzéssel azonban, hogy a proletárdiktatura bukása után föllángoló politikai türelmetlenség teljesen megszűnt.

A közhangulat az ugynevezett polgári közhangulat, de a liberális gondolkodású polgárság nyíltan hirdeti és vallja, hogy a munkásság részvétele nélkül nem lehet végleges és közmegnyugvást keltő politikai alakulást csinálni.

A román katonai parancsnokság szigorúan fölgyel, hogy a város csendjét és rendjét megzavaró politikai tüntetések legyenek. Vals mennyi hídron román őrség van. Az utazási igazolványokat a Bristol és Hungária szállodában állítják ki. A francia katonai misszió a nyugati pályaudvaron székelt néhány nap óta. Ez körülbelül Budapest mai helyzetének képe azzal a hozzátoldással, hogy ez a kép napról-napra többet veszít a homályos és elmosódó jellegéből s mindinkább előtérbe jön a fénytisztaság és derű, amelyre rémuralom borzalmi után szinte parancsolóan van szüksége.

A magyar választójog.

A magyar kormány új választójogi tervezetet készítet, melyet rendeleti uton közölt. A rendelet kimondja a következőket:

Nemzetgyűlési választójoga van minden férfinak, aki legalább hat év óta magyar állampolgár, ha legalább fél év óta ugyanabban a községben lakik vagy ott lakása van és életének huszonegyedik évét betöltötte. Ennek az életkornak a betöltése előtt is választójoguk van azoknak, akik 1918. évi november 1. napja előtt legalább tizenkét héten át a harctéren arcvonalbeli katonai szolgálatot teljesítettek.

Nemzetgyűlési választójoga van minden nőnek, aki legalább hat év óta magyar állampolgár, életének 24-ik évét betöltötte és hazai élőnyelven írni, olvasni tud, ha legalább fél év óta ugyanabban a községben lakik, vagy ott lakása van.

A nemzetgyűlés tagjává választható az, akinek a választás időpontjában nemzetgyűlési választójoga van, ha életének harmincadik évét betöltötte.

A szavazás községenként (szavazóköri) titkosan történik.

Szabadkai iskolaügyek.

A szerb-bunyevác iskolák száma szaporodik. — Tömegesen jelentkeznek a szláv tanerők. — A magyar tanítók egy részét rendelkezési állományba helyezik. — A társulati magyar gimnázium ügye.

— A Magyar Ujság tudósítójától. —

— szept. 3.

Itt a szeptember... Kezdődik az iskolaév. Más időkben az iskolák előtt rögtönzött könyvpiacok, a bérk csikra fölpakolt diákufferek, a kirakatokba tett órandék és könyv árjegyzékek s a vakációk kalandjain vigan zajló diáksportok tudatták a nagy közönséggel az iskola csendes és áldásos munkájának a megkezdését. Az ujságot csak a kosztos asszonyok és a lakásadók hirdetései vérték igénybe.

Ma azonban egészen más a helyzet. Az iskolaügy állandóan foglalkoztatja a hatóságokat, foglalkoztatja tehát a nap hűségesei krónikását, a sajtót is.

A szabadkai iskolákkal kapcsolatos összes kérdéseket megvilágítandó, munkatársunk fölkérte Iszpanovics Mátyás népiszkolai felügyelő igazgatót, aki a következőket adta elő:

— A miniszteri rendelet szerint szeptember 15-ig minden iskolának meg kellene nyílnia. A tatarozási munkálatok huzamosabb időt vesznek igénybe s ennek következtében a miniszteri rendelkezést nem lehet az egész vonalon keresztülvinni. A népiszkolák két csoportban nyílnak meg és pedig szeptember 9-én megnyílnak az összes szerb-bunyevác népiszkolák, amelyeknek épületei rendszerben van, illetve addigra rendszerben lesz. A javítási munkálatok minden valószínűség szerint szeptember 20. körül készen lesznek, a többi magyar népiszkola megnyitása tehát szintén akkorra várható.

— A népiszkolák két csoportra oszlanak. Lesznek szerb-bunyevác és lesznek magyar népiszkolák. Ez a csoportosítás vonatkozik úgy a belterületi, mint a tanyaí népiszkolákra. Az egyes csoportokon belül szerb-bunyevác, illetve magyar lesz a tanítás nyelve. A magyar iskolák száma kisebbedik, mert a legújabb népszámlálás eredménye alapján fogják eldönteni, hogy hány magyar nyelvű népiszkola fölléltatása szükséges. Az iparositanoncskolát egyesítik a kereskedelmi tanoncskolával

s tannyelv szerint ezt is kettéosztják szerb-bunyevácra és magyarra. A tanoncoknak tehát anyanyelvük lesz az irányadó arra nézve, hogy melyik iskolában öreghithetik ismereteiket. A zárda tannyelve — szláv tanerők hiányában — továbbra is magyar marad.

— A szerb-bunyevác iskolák száma megszaporodik, a magyar iskoláké pedig csökkenni fog. Ezáltal több szláv tanerőre és kevesebb magyarra lesz szükség. Az iskolahatóság ezidőszent meg nem rendelkezik megfelelő számu szláv tanerővel, de a publikált pályázati hirdetmény következtében előálló tömeges jelentkezés már eleve elegendő garancia arra, hogy a szerb-bunyevác tanítás úgy az elemi, mint a középiskolákban minden fönnakadás nélkül menni fog.

— A főösszámu magyar tanítókat nem lökjük ki az utcára. Teljes fizetéssel rendelkezési állományba helyezzzük. Ezen rendelkezés egy évre szól. Egy éven belül — minden valószínűség szerint — a viszonyok annyira konszolidálódnak, hogy az itt fölöslegessé vált tanerőknek Magyarországon leendő elhelyezése lehetővé fog válni. A szerb közoktatásügyi miniszteriumot ugyanis élelken foglalkoztatja a magyarországi szláv és az itteni magyar tanerők licencelésének terve s amint a diplomáciai kapcsolat meglegz a két állam között, ezen kérdés elintéztése a legelső közt fog szerepelni.

Munkatársunk szóba hozta a gimnázium ügyét is. Tud alevő dolog ugyanis, hogy a hatóság a városi gimnázium magyar jellegét megszünteti és szerb-bunyevác középiskolává fogja kiépíteni. Arra a kérdésre, hogy a városi szerb-bunyevác gimnázium mellett megengedi-e a hatóság a társulati magyar gimnázium fölléltatását, azt felelte a felügyelő igazgató, hogy minden valószínűség szerint: igen! De egyben hangsúlyozta azt is, hogy ez tisztán az ő egyéni nézete.

Voltam

a borbélyvertekezleten. Borbélysztrájk Szabadkán.

Szabadka, augusztus 2.

A mai szertelen munkabérék minden foglalkozásra rányomták a bélyegüket. A kézi és fizikai munkások horribilis béreket kérnek, amit a munkáltatók eddig szó nélkül megfizettek, mert nem tudták, mi lesz a jövő. Ma azonban már más, kép áll a helyzet.

Most ujabbban a munkaidő miatt van sok nézeteltérés munkás alkalmazóik és munkaadó főnökök közt. Ez a harc ütött ki a borbélyiparban is, ahol a nyolc órai munkaidő be nem tartása miatt a segédek egy része sztrájkba lépett.

A szabadkai borbély és fodrász segédlet szakszervezetének vezetősége értekezletre hívta össze a tagokat a Munkás-Olthonban. Az értekezlet azonban, akár egy hursoagyulladás, vagy szövetkezeti közgyűlés, belefutott az érdeklődés hiány posványába. Mintegy husz huszonöt szervezett tag jött össze.

A pódiumra felkocogott a szakszervezet elnöke, egy elegans, frissen kibertvált, stuccolt bajszu, simára kefélő hajú segéd. Az ő obligát simára beretvált arca s pomádés hajakinos ellentétben állott az én borostás, három napos szakállammal és öcsös-bozontos hajammal. Nagyon szégyeltem magamat, hogy ezek az urak, akik pedig a jobbnépség rendelkezésére állnak, közben tudják az elegans megjelenést, mint én, aki mások részére akarom azt előírni.

— Halljuk, — szólalt közbe csendes hangon néhány hasonlóan választékosan elegáns segéd.

Az elnök beszélt. Halkan, de értelesen bugyogott belőle a munkás összetartás osztrályőnzete. Szólt a bérharckról, a főnökökről, akik nem akarják betartani a kötelező munkaidőt és a nyolc órai munkaidőről. Halkan, ildomosan, ahogy a Kaszinóban szokták az unalmas arcu arisztokraták, kikelt azon főnökök ellen, akiknek gymora nem akarja bevenni a nyolc órai munkaidőt.

A rendelet egy szempontból hiányos: meri a publikumot is bűntetni kellene, aki zárórán túl is igénybe akarja venni a pihenésre vág ó segéd idejét. Az elnök habozva, akadozva beszélt, mint amikor haboztál van a kezében és pamacsol.

Bejelentette az elnök, hogy a munkabérék és nyolc órai munkaidő miatt borbélyválság tört ki segédek és főnökök közt. Mintegy husz segéd sztrájkba lépett a differenciák miatt. Azokban az üzletekben, amelyekben több segéd dolgozott, ma csak felerészük működik, ahol pedig egy segéd volt, ott ma egy is cs.

Az ipartestületi előjáráság vezetésével békéltető eljárás van folyamatban a sztrájkolók és főnökök közt, ami valószínűleg eredményre fog vezetni. Azért nem volt általános borbélysztrájk, mert a mai időkben sztrájkolni nem szabad s mert egyes főnökök elfogrdák a nyolc órai munkaidőt segédek és a főnökök beosztásával, illetve felváltásával. Ha kedvezőbb idők fognak jönni, egysegesen járnak el.

Magyar államvasutak Üzletvezetőség Szabadka.
12004—919. sz.

Pályázati hirdmény pályavendéglől bérletre.

A szerb közlekedésügyi miniszterium 13262. sz. határozata alapján a magyar államvasutak Szabadka állomásán levő pályavendéglől bérletére ezennel zárt ajánlatu pályázat hirdettetik.

A bérlet 1919. október 1-ével kezdődik és tart azon időpontról számított 5 éven át, vagyis 1924. évi szept. 30-ig.

A bérleti feltételek, valamint az ételek és italok árjegyzéke az alulírt üzletvezetőség III. osztályában a rendes hivatalos órák alatt hétköznapokon d. e. 8 órától d. u. 2 óráig megtekinthetők, miert is az ajánlattevőkről feltételeztetik, hogy azokat ismerik és egész terjedelmében kötelezőknek elfogadják.

Az 1 koronás bélyegű és „Ajánlat a szabadkai pályavendéglől bérletére a 12004—919. számhoz” felirattal ellátott borítékba zárt lepecsételt s két tanu előtt aláírt ajánlatok a vonatkozó okmányokkal (erkölcsi bizonyítvány, iparengedély stb.) együtt 1919. szept. 15-én déli 12 óráig az alulírt üzletvezetőség általános (I) osztálya főnökénél nyújtandók be.

Bánatpénz fejében 20.000 korona, azaz huszezer korona készpénzben legkésőbb 1919. évi szept. 14-én déli 12 óráig a magyar államvasutak szabadkai üzletvezetősége gyűjtőpénztáránál letendő.

Takarékpénztári betétkönyvek és értékpapírok bánatpénzkepen nem fogadjatnak el. A készpénzben letett összeg után kamat nem fizettetik.

A bánatpénz letétele az ajánlatban megemlítendő, de a letétről nyert pénz ári letétjegy az ajánlathoz nem csatolandó.

Ezen feltételektől eltérő, vagy nem a határozat határidejre beérkező, valamint a távirati uton tett ajánlatok figyelembe nem vétetnek.

Az ajánlatok közt a választás a felajánlott bérösszegre való tekintet nélkül szabadon történik, mely csak akkor lesz jogérvényes, ha azt a belgrádi közlekedésügyi miniszterium jóváhagyja.

Szabadka, 1919. évi aug. hó 31-én.

A magyar államvasutak szabadkai üzletvezetősége.

(Utányomás nem díjaztatik)

Hirdetmény.

A Lombard és Zalogkölcson R.-T. szabadkai cég által, Dr. Vas Antal ügyvéd által képviselt, Ha bik Mihály né bacsikulai lakos nevére kiállított 33247. számú 1 pár arany fülbevaló, 1 arany karcsatt, 1 zománcozott függő, 1 aranylánc, 1 arany női óra és két arany férfi gyűrűről szóló zalogjegy elveszetti. Felhívja a bíróság a zalogjegy birtokosát, hogy jeles hirdetménynek a Magyar Ujságban történt harmadszori beiktatását követő napjától számított 1 év alatt mutassa be, minthogy ellenkező esetben a bíróság az okiratot a hirdetményi natáridő letelte után semmisnek fogja nyilvánítani.

Kelt Szabadkán, 1919. aug. 23. án.

Takács, írodafőtiszt.

Faval égetett I. rendű bácskai

TÉGLA

minden mennyiségben kapható

DOHÁNY OTTÓ
fakoreskedőnél, Petőfi-utca 80. szám, Ostrko plao. Telefon 1-60.

Árúszállításokat elvállal

Cseh-Tótországból, Németországból és valamennyi külföldi államból — beleértve a tengerentuliakat is. —

Szabadkára, környékére és viszont

közvetlen, erősen elzárt waggonokban, kivánságra kísérettel (legn. biztonság fosztogatás ellen) és teljes biztosítással

CARO ÉS JELLINEK k. f. t. szállító-cég

PRÁGA WIEN TRIEST
Biskupska-ulica 7. Deuschmeister-platz 4. Via Trento 16.

Megszerez atvitell és kivitell engedélyeket!



Mezőgazdasági Gépgyár és Vasöntöde R.-T.

Szabadka, Majsai-ut
Sürgönyom: Ferrum :: Postafiók 1. sz.
Városi műhely: Ódor-u. :: Telefon 8-40.

**VAS-
ÉS
FÉM-
ÖNTÉS**

Mindennemű kész géprészek, szíjtárosák minden nagaságban.

Paradicsom

Dr. Massarek kertészetéből megrendelhető. Telefon 32

ÉRTESITJÜK

a t. közönséget, hogy üzemünket új gabona őrlésre megkezdjük. Vámőrésre gabonát minden mennyiségben elvállalunk. —

Margit gőzmalom Rt.
(esetlét Sztantios-walem)

HEUDUSCHKA ÉS HERMANN

Főszor- és gyarmatárú nagykereskedés

Ajánl csupán vlagontelárusítóknak:

- Lenolaj-kence
- Gyufa — Rizs
- Rizskeménylítő
- Vaspor — Kékitő
- Cukorka
- Szultánkenyer
- Chocolade
- Cacaó - Tea
- Gyöngykávé
- Santoskávé
- Párkólt kávé
- Darált kávé
- Szegfűszeg
- Zöldfesték - Satinober
- Zsiriszóda
- Kénpor — Kénlap

TELEFON 769. TELEFON

50.000 új téglá

(főher) eladó a Weinhut-házban. Telefonszám 216.

FAVÁGÁST

benzinmotorral házaknál jutányosan vállal Balázs Piri Etel VI, Köhid utca 297. sz.

Apróhirdetése

Egy sző ára 40 fl. A legkisebb hirdetés 4 fl. Vasnapi bérlet duplán számított. Hirdetési ügyekben felvilágosítást ad kiadóhivatal Kossuth-utca, Lelbach-palota.
Cipészek figyelmébe! Teljes cipészeti berendezés, varrógépek, kaptakák és üvege zett szekrények jutányosan eladók. — Bővebbet Pendszits cipész üzletében, városi székház.
EGY ház eladó VII. kör, Tölcser-utca 269.
BÁCSKÁBAN 6500 lakosságot számláló nagyközönségben jóforgalmu, modernül berendezett gyógyszerárú eladó, vagy bére adó. Bővebbet a kiadóhivatalban.

PAPUCSOSSEGÉDEK állandó munkára, jó fizetéssel felvételnék Tóth András papucsosnál Csantavéren

SZOBÁKAT legolcsóbban fest teljes meg-elégésére Nagy György szobafestő mester VI, Tuba- és Lajos utca sarok.

AZ ANGOL-AMERIKAI Bibliatársulattól bibliák és vallásos-iratok érkezetek; legfőbb nyelven kaphatók: Szabadkán, László. I., Bajza-utca 20.

HÁROM diák teljes ellátást kaphat a Kossuth-utca közelében Cim a kiadóban. 2

MOZI gépész keres alkalmazást nagyobb üzemenél, ki teljes szakértelemmel bír egy villamos telepek, motorok, akkumulátorok, színházak felszereléséhez. Cim a kiadóhivatalban. 1

9 ÉS FÉL láncc föld a topolyai határban, több évre haszonbérbe kiadó. Bőséges lakó és istálló épületek. A birtok állandó házikelésben volt és a legkifutóbb állapotban van. Ertekezni lehet Mikuska Félix fakereskedőnél Topolyán. 1

ELŐIMÁDKOZÓ, gyorított kintő hanggal, nagy ünnepekre előimádkozói állást keres. Cim a kiadóban. 2

EGY ügyes szakácsnő és szobaleány azonnali belépésre kerestetik gyermekeketlen házaspárhoz. Cim Reményi Frigyes fogmüsterme, Eötvös-u. 60. 1

MŰVESZI képzettségű zongoratanárnő kezdők és haladóknak jutányosan órát ad. VII, Jókai-u. 330. 4

FAVÁGÁST benzinmotorral házaknál jutányosan vállal Balázs Piri Etel, VI. kör, Köhid u. 297. 2

HÁZ eladó, novemberben átvehető Zentai-ut 13. 1

MEGÉRKEZTEK a legújabb divatlapok és zeneművek Vig könyvkereskedésbe

PATKÁNYFOGÓ kutyát vagy macskát veszek Vinkler ügyvéd, Wesseliényi-u 2

KERESÉK 2 vagy 3 szobás lakást konyhával november elsejére (esetleg előbb) Követeltők magasan díjaztatnak. Ungár Pál, Erzsébet-utca. 2

ELVESZETT a Pest Szálloda sarkán 24 kor és Kiss Jusztin névre szóló újságúragy igazolvány. Megtaláló keretik kiadóhivatalunkba behozni.

ELADÓ egy alig használt fekete selyem kötött kabát. Deák-u. 67. 3

ELADÓ Magyar Állam cséplő Ruston locomobilizál együtt teljes felszereléssel. V., Kürt utca 658. Szabadka. 3

PALACKOK nagy mennyiségben 1/2, 1, 0-70, 0-40 l. bornak, paradicsomnak stb. Ugyanott egy urasági batár és egy url nyeres eladó. Széchenyi-tér 99. 2

EGY női szabó felvétetik elsőrendű munkához. Vojnits Antal női szabónál Damjanics-utca 63. Képezdének által, Harasztiléle ház. 2

ISKOLÁS leány intelligens ur családnál teljes ellátást nyerhet. Cim a kiadóban.

EGY ebédli szoba butor eladó. IV. kör, Sáveges-u. 578.

STEJER mész waggontételekben szállít Petrović és Hartl, Eötvös-u. 115.

ELADÓ fogaskerekes Marschal magánjáró Hoffherr cséplő, elevátor, bódé és kettő waggon tüzfával, teljes felszereléssel. Berendezve szén, száma és fatüzeléssel. Cim a kiadóban. 2

NŐI és férfi angol munkás aljváronó, deréküzőnő felvétetik Pirmizer divatteremben azonnaira vagy későbbi belépésre. 3

FINOM barna kosztüm és überziehr olcsón eladó. Bajza-u. 49n. balra. 3

VOLT 6 hónap laktanya melletti fűszerüzletben egy szerbül beszélő kiszolgáló leány felvétetik. Zentai ut 497. 3

KÉT, esetleg háromszobás lakást mellék-helyiségekkel együtt keresek lehetőleg a beltérhez közel. Cimeket kerék a kiadóba 2

EINE bessere Deutsch frau ein wird aufgenommen zu zwei junge die adresse Frankel VI, Gáspár-utca 244. 2